

济宁市图书馆开展《孔子其人·论语其书》国学讲座

刘向红教授通过《孔子其人，论语其书》国学讲座，深入浅出的让公众了解到儒家思想的精髓：儒家思想非常重视代代传承的血缘伦理的亲情关系，尊重前辈和后人的利益是儒家有关自我和群体的思想核心。儒家讲亲亲、仁民、爱物，而爱亲属（孝悌）是最基本的爱，对其他人的“仁”是从爱亲人中推导出来的，“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”，“孝之放，爱天下之民”——由爱亲人，孝敬长辈放大到

爱天下的老百姓，让亲情产生更大的稳定社会的力量，安定人心的力量。特别是现代社会家庭破裂，亲人相处的时间很短，很多人处于游离、疏离状态，所以，构建和谐社会、和谐人际关系，应该从构建和谐家庭开始，中国的“孝”文化更应该在当代发扬光大。在中国，所有问题都是家庭性的，家庭就是社会的细胞。孝是为了家和，家和万事兴，齐家以后才能治国平天下。



弘儒韵畅民风

——体验非遗传承文化系列活动

2016年尼山书院应中共济宁市委宣传部、济宁市文化广电新闻出版局、济宁市文学艺术

界联合会号召，特新年春节期间在推出“弘儒韵畅民风——体验非遗传承文化系列活动”。





这次活动我们主要是针对6—12岁的青少年群体展开，我们邀请了市级非物质文化遗产传承人分两次课程的时间给小朋友们讲解剪纸、面塑、绣球、刻瓷和葫芦烙画的起源发展传承情况，



同时在现场教大家一些简单的制作方法，整个活动现场热闹非凡，小朋友们兴致极高，在一片欢乐祥和的氛围中开启文化体验之旅。

济宁市图书馆推出“琴棋书画公开课”系列活动

弘扬优秀传统文化是尼山书院义不容辞的责任，针对孔子“六艺”的传承精神，济宁市图书馆尼山书院特推出“琴棋书画公开课”系列活动，分别聘这些领域的优秀教师给广大市民提供了一场视听盛宴，同时老师手把手教授古琴，书画和围棋的相关专业知识，不仅使大家了解“琴棋书画”的历史渊源，更重要的是将琴棋书画的学习精髓传授给大家，引导大家的学习兴趣，从而修身养性，达到精神上的愉悦。



市图书馆举办《如何拉近父母与孩子的关系》公益讲座



亲子关系将伴随我们一生，是每个人都必修的一门功课：1、探索孩子成长各阶段的不同规律、需求、情绪、行为等；2、亲子互动中“界限”与“底线”的细节及严守的10个基本要诀；3、亲子关系是一生都存在的，如何运用“NLP时间线”让这份关系一直和谐；4、处理与疗愈在孩子教育过程中家长出现的各种情绪；5、如

何拥有良好的亲子关系；6、不同类型的家长如何与不同类型的孩子有效互动。课程采用“案例呈现+互动体验+现场问题解答”的形式展开。通过唐明远博士的四次课，让在场的听众深入剖析自己，进而了解亲子关系的奥妙，为家庭和谐和身心合一的亲子模式提供科学指导，为社会和谐贡献自己一份力量。

市图书馆开展“尼山书院进社区”活动

“尼山书院进社区”活动，是济宁市图

书馆的一项文化创新活动，也是在济宁地区唯



——一家书院进社区的尝试，将社区文化和传统书院文化相结合，让传统文化走入寻常百姓家。按照尼山书院的宗旨，我们做了严格的社区居民调查，为社区百姓挑选了剪纸、面塑、养生、书法、烹饪、急救、太极等贴近老百姓生活的

课程，每进一个社区，我们的活动都受到居民的热烈欢迎，老师们的平易近人、深入浅出的现场讲解，让百姓了解身边事，在优秀传统文化的熏陶下不断提升自己，从而为社区添砖加瓦，为社区文化的发展提供积极的辅助力量。

济宁市图书馆读书会“爱悦读”系列 ——《世说新语》解读及阅读写作指导

喜迎 4.23 世界读书日，济宁市图书馆特推出公益讲座：《世说新语》解读及阅读写作指导，由资深中学语文教师讲授。讲座以讲解《世说新语》经典篇章和人物读为例，专题指导青

少年，特别是中小学生的阅读方式和写作方法。讲座中提出的“个人读、亲子共读、伙伴共读、读贵有疑、读中悟写”的阅读写作方法，使来参加讲座的读者受益匪浅。



易经的智慧走进你我生活

3月12日，济宁市图书馆邀请谭刚峰老师举办公益讲座“易经的智慧”。一阴一阳谓之道，大道至简，却又造化万千，易经告诉我们其中的神奇脉络。如何让飘渺的大道走进现实中的

生活？谭老师从易经的起源到内容再到规则，一步步展开，向在座的读者娓娓道来。20余名传统文化爱好者参加了讲座。



曲阜市图书馆举办端午节民俗体验活动



5月30日，曲阜市图书馆在尼山书院开展了包粽子、装香囊、系五彩绳、刺五毒、点雄黄等一系列丰富多彩的端午节民俗活动，共有少年儿童360余人参加活动。帮助青少年了解了端午节的来历及节日风俗，激发了青少年对民族传统文化的兴趣，培养了青少年的爱国情怀，体验了节日快乐。

济宁市图书馆举办“文武之道 一张一弛——儒家拜师礼与传统武术”专场活动

4月23日“世界读书日”，济宁市图书馆尼山书院成功举办了“文武之道，一张一弛——儒家拜师礼与传统武术”专场。活动现场既有传统的儒学拜师礼仪式，又有武学的拜师礼仪

式，并对查拳的历史渊源和基本套路，进行了现场展示和讲解，让更多的人能够了解查拳，深入学习查拳，让传统武术发扬光大。



济宁市图书馆学会举办全市读书朗诵大赛

4月16日，在第21个世界读书日到来之际，由济宁市文广新局主办，济宁市图书馆学会、市图书馆承办，济宁市高新区科技中心协办的“2016年全市读书朗诵大赛”决赛圆满落幕。大赛评出一等奖5组、二等奖10组、三等奖17组。

此次比赛的主题为“品味书香 分享精彩”，

意在通过比赛，更好地发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的作用，激发群众阅读热情，引导社会阅读方向，丰富人们文化生活，使阅读成为每个人的习惯，营造书香济宁的文化氛围，推动我市全民阅读活动深入开展。



济宁市图书馆学会参加科普宣传周活动

济宁市图书馆学会参加了市社科联组织的科普宣传周活动，活动上对市图书馆学会近年来发展情况进行宣传推广，扩大了学会的知名度和影响力。同时，发放了介绍济宁市图书馆

和济宁市网络图书馆的明白纸，对市民群众关心的济宁市图书馆的最新服务举措、网络图书馆的使用方法等问题进行了耐心解答。



济宁市图书馆学会第六次会员代表大会隆重召开

济宁市图书馆学会第六次会员代表大会于2016年8月17日在济宁市图书馆隆重召开。各高校图书馆、县市区图书馆代表肩负着全学会百余名学会会员的重托出席了会议。市文广新局文化产业科科长白洪波同志出席大会并讲话。大会宣读了省图书馆学会发来的贺信,总结了上一届学会的工作,讨论了学会的新章程,确定了

今后工作的重点和方向。

大会选举产生了第六届理事会。济宁市图书馆馆长马伟同志当选为六届理事会理事长并致闭幕词。在随后召开的六届一次理事会上,通过了第六届理事会副秘书长名单,并对下一步工作进行了具体部署。



少儿园地

济宁市图书馆开展贝贝国学活动

2月21日,济宁市图书馆举办贝贝国学知识趣味赛活动,参加人数达70多名,通过快乐国学大闯关;国学翻牌大比拼;长卷涂鸦等游戏环节,让孩子们对《唐诗》、《三字经》、《百

家姓》、《千字文》、《论语》、《弟子规》、《宋词》、《元曲》等传统典籍还有天文、地理、历史、治国、修身、道德、伦理等国学文化知识更加了解。



济宁市图书馆欢乐六一陶艺DIY活动

6月1日儿童节前夕，联合 ART-C 创意美术中心在济宁市图书馆举办了“欢乐六一 童心飞扬”陶艺DIY一起来过节吧少儿活动。

活动采用通过图片欣赏、讲解理论、实践、现场游戏互动讲解陶艺发展史和现场制作陶艺作品并在最后请参与活动的小朋友代表上台告诉大家自己的作品是什么，为什么做，送给谁。不仅锻炼了孩子的表达能力也让他们更加懂得和珍惜亲人的付出。



曲阜市图书馆举办暑假国学夏令营活动





7月至8月，曲阜市图书馆举办了三期国学夏令营活动，480多名青少年先后参加了敬师礼、开笔礼、点朱砂、击鼓明志、诵经典、

游六艺等活动，广大青少年在传统文化中启迪智慧、吸取营养，现场感受了中国传统文化和民间艺术的魅力。

泗水县图书馆开展丰富多彩的青少年暑期活动

为弘扬中国传统优秀文化，引导青少年学习国学、热爱国学、继承弘扬国学精神，改变青少年儿童在暑假过度上网、看电视等不良习惯，让他们走进图书馆，充实他们的暑假生

活，开展了国学朗诵大赛、快乐阅读、国学体验、陶吧体验、汉字听写大赛等丰富多彩的暑假活动。



七彩假日 与国学同行

——济宁市图书馆举办少儿国学夏令营活动

2016年暑假，为了让更多少年儿童感受传统文化经典，接受圣贤智慧熏习，提高学生学习能力、文化修养和品格情操，由济宁市文广新局主办，济宁市图书馆承办的“国学体验夏令营”于8月2日——8月6日在济宁市图书馆开营，通过体验传统文化，培养孩子学会感恩、礼仪，做一个有自信、有担当的人。

本次夏令营为纯公益活动。为期5天的活动包含丰富多彩的课程体系，课程遵循传统文化中“读经、习礼、开笔、开讲、力行”的教学方式，涵养心灵，陶冶情操，在整个活动期间都能感受到中华民族博大精深的传统文化，并通过课程学习完善其人格，祛其浮躁、自私之偏颇，育其孝悌、谨信。

第一天的礼仪研习中，参与活动的孩子将身着汉服，感受传统拜师礼，让孩子们在庄重的仪式感下，了解国学的严谨态度和治学精神，加深对华夏文明的热爱之情。五天的学习内容还包括经典诵读，通过经典诵读，让孩子们受传统经典熏陶，读圣贤书，做圣贤人；国学讲座，通过深入浅出的解说和生动形象的传授，让孩子们在轻松的学习氛围中感受源远流长的国学；



同时还设置了古琴欣赏，陶艺体验，书法欣赏与体验，围棋公开课和非物质文化遗产体验专场活动，旨在通过这些参与性强互动性强的活动让孩子在暑假里了解传统文化中的精髓，让孩子们在文化艺术活动中释放天性，感受快乐，引导和培养参与活动的孩子的兴趣爱好，提高人文素养和审美情趣。并在活动的最后一天邀请家长参加结业仪式，在亲子互动中让孩子更懂得感恩和珍惜父母的付出和培养。

青少年时期正是人生观、世界观、价值观逐步建立的关键时刻，旨在通过“国学夏令营”让孩子们能够借学习国学经典、传统文化这个平台，认识中国的文化与历史，增进孩子们在中国传统文化熏染下对人生观、世界观和价值观的深刻认识，塑造孩子们完善的人格。

